

# Служить Родине так, как служил ей Андрей Панов!

## В Смоленске открыли памятник Герою России

Ольга НИКОЛАЕВА

Фото: Ольга НИКОЛАЕВА

Накануне Дня Победы на территории школы № 19 в Смоленске в торжественной обстановке состоялось открытие памятника Герою России — гвардии старшему лейтенанту Андрею Панову.

### 6-я рота не сдалась

Андрей родился 25 февраля 1974 года в Смоленске, окончил восемь классов школы № 19 (сейчас эта школа носит его имя). Отслужил срочную службу, потом окончил Санкт-Петербургское высшее общевойсковое командное училище и был направлен на службу в воздушно-десантные войска. Проходил службу в 76-й гвардейской дивизии ВДВ, был заместителем командира 6-й парашютно-десантной роты. С 4 февраля 2000 года Андрей Панов находился в Чечне, командовал взводом. 29 февраля 2000 года в составе 6-й роты взвод Панова выдвинулся в район высоты Исты-Корт в Шатойском районе. Столкнувшись с превосходящими по численности бандформированиями, взвод Панова стал прикрывать отход роты на высоту 776.0. В бою Андрей получил ранение, но не покинул поле боя. Утром 1 марта сепаратисты вновь пошли в атаку. 90 десантников против 2 500 наёмников — таким было соотношение сил. Боевики предлагали десантникам уйти без боя, пропустить их, но они приняли решение стоять до конца, не сдавать высоту. Только шестеро из них остались в живых, 21 бойцу посмертно было присвоено звание Героя России, в их числе и Андреем Панову. Подвига 6-й роты не забудут десантники.

На открытии памятника Андрею Панову выстроился весь коллектив учащихся и педагогов школы № 19, пришли десантники, кадеты, курсанты военной академии войсковой ПВО ВС РФ имени Маршала Советского Союза А.М. Василевского. В митинге, посвящённом открытию памятника Герою России, приняли участие вице-губернатор Ольга Окунева, главный федеральный инспектор по Смоленской области Игорь Жуков, депутат Госдумы РФ Артём Туров, председатель Смоленского горсовета Юрий Сынкин, председатель Смоленской организации ветеранов «Боевое братство» генерал-лейтенант Владислав Каневский, другие официальные лица, а также мать героя Нина Алексеевна Панова и его дочь Ирина.

По инициативе «Боевого братства» в сборе средств на памятник Герою России принимали участие военная академия войсковой ПВО ВС РФ им. Маршала Советского Союза А.М. Василевского, УВД, УФСБ по Смоленской области, ветераны ВДВ, казачество, Союз православных женщин, фирма «Камя», 25-й отряд спецназа «Меркурий», областная и городская ветеранские организации, организация «Боевое братство» и её местные отделения в Гагаринском, Сафоновском, Вяземском



Сергей Прусаков, десантник, награждён орденом Мужества, медалью «За отвагу»:

— Спустя два года я воевал почти в тех же местах, что и Андрей Панов, был ранен, потерял ногу. О подвиге 6-й роты знают все десантники. Они сражались до конца, не дрогнули. И я рад, что на открытии памятника Андрею Панову так много молодых, им есть с кого брать пример, служить Родине так, как Панов. То, что открывают памятники Героям России, — это и есть настоящее патриотическое воспитание.

районах, он построен на пожертвования неравнодушных смолян.

После освящения памятника началось возложение цветов, венков. Их несли первоклассники, выпускники школы, убелённые сединами десантники и смоляне, которые пришли отдать почести Герою России. Десантники трижды проскандировали: «Слава Панову! Слава ВДВ!»

### Думай о Родине!

Это первый на Смоленщине памятник Герою России. Хорошо, что настало время открывать памятники, а не носить их, как это было в 90-е годы. Потому что не может страна жить без героев. А герой — это обязательно патриот. Таким и был Андрей Панов. Раненый, он не ушёл с поля боя. И вся 6-я рота ВДВ, в которой он служил, — героическая. Из 90 десантников только шестеро остались в живых, они совершили подвиг, отдали свои молодые жизни за целостность России. На наших парней шли не просто бандиты с автоматами. Это были

хорошо подготовленные профессионалы, наёмные убийцы. На их обучение и оснащение оружием шли огромные деньги из-за рубежа. Ими руководили международные террористы, такие как Хаттаб и другие эмиссары террористических организаций. Видя, что ряды десантников заметно поредели, бандиты с новой силой устремились на штурм высоты 776.0. Чтобы остановить подход боевиков с северного направления, и была направлена группа под командованием старшего лейтенанта Андрея Панова. Метко ведя огонь из пулемёта, наш отважный земляк с десятью десантниками продолжал в течение сорока минут отражать натиск превосходящего по численности противника. Его группа и он сам погибли, но Андрей лично уничтожил более десяти боевиков. Их уже не было в живых, но другие десантники ещё сражались. Последними словами подполковника Евтюхина были: «Вызываю огонь на себя!» Бандиты лавиной ринулись на горстку отважных десантников, бой перерос в рукопашную. Никто не дрогнул, не запросил пощадить у врага! Подвиг десантников 6-й роты за-

быть невозможно, поэтому и чтят его десантники.

### Память о сыне

Нина Алексеевна Панова смерть единственного сына переживала так, что словами этого не передать. Прошло 16 лет со дня его гибели, но горе матери не стало меньше. Она приходит в школу № 19, где учился Андрей, и, конечно, гордится, что школа носит его имя. Но выступать перед учащимися не может, душат слёзы при воспоминаниях о сыне. На митинге, посвящённом открытию памятника её сыну, Герою России, она тоже не могла сдержать слёз, когда стала рассказывать о том, как получила телеграмму, оборвавшую и её жизнь... Пять лет назад она похоронила мужа.

— Меня никогда не оставляли одну, — говорит она. — Десантники приходят, друзья сына. Курсанты военной академии ухаживают за его могилой. Выровняли площадку, выложили её брусчаткой, сделали металлическое ограждение, установили скамейки. А теперь установили памятник моему сыну. Мне очень важно, что не забыт мой сын, отдавший свою молодую жизнь за целостность России.



### Интервью с учащимися школы № 19 им. Героя России Андрея Панова

Лада Михайлова:

— У нас есть школьный музей, часть экспозиции посвящена Андрею Александровичу Панову. Я горжусь, что учусь в этой школе. О таких героях должны знать мы, ведь нам важно иметь героев для подражания, знать историю Отечества и людей, которые не пожалели для него своей жизни.



Денис Цикунов:

— Я учусь в десятом классе и горжусь историей России. В школу часто приходят ветераны Великой Отечественной войны, рассказывают о том, как они воевали с фашистами. Слушаешь их рассказы и невольно задаёшься вопросом: «А я бы так смог?» Андрей Панов родился спустя десятилетия после войны с фашистами, но, когда пришло время защищать целостность России, он не струсил, сражался до конца. Посмертно ему присвоено звание Героя России. Он для всех учащихся школы является примером служения России.



Лиза Гарип:

— Год назад наша семья приехала с Украины в Смоленск. Я знаю, что такое война, нам много пришлось пережить. И для меня слово «герой» очень много значит. Андрей Панов, его подвиг вызывают уважение, память о нём свято хранят в нашей школе.



### Благодарность «Боевому братству»

Марина Кушнерёва, директор школы № 19 города Смоленска:  
— Хочу поблагодарить общественную орга-

низацию «Боевое братство», которая выступила с инициативой установки памятника Герою России Андрею Панову, и всех, кто пожертвовал деньги на создание памятника. Открытие памятника Герою России — важное событие не только для школы, для всего нашего города. Это пример настоящей работы по патриотическому воспитанию. Учащиеся на митинге прониклись чувством уважения к Герою России, у них тоже наворачивались слёзы, когда выступала мама Андрея, они возложили цветы к подножию памятника... Такое событие не может не затронуть сердце!

